

ДОЛОЙ БЕЗГРАМОТНОСТЬ!

АКЦИЯ, ЗАРОДИВШАЯСЯ ПОЧТИ ДЕСЯТЬ ЛЕТ НАЗАД КАК СОВЕРШЕННО любительский проект без всяких претензий на глобальный охват, превратилась в одно из мощных средств популяризации русского языка. Грамотность становится, хотя и постепенно, элементом современной моды, в том числе молодежной. Хотя до тотальной грамотности нам еще ой как далеко. Мы лишь в начале очень долгого пути, который нам предстоит пройти, оказавшись чуть ли не на дне воинствующей безграмотности.

В этом году образовательная акция «Тотальный диктант» прошла в 35 странах, более чем в 130 российских городах. Общее число участников составило почти 32 280 человек. На пятерку (значит, в тексте должно было быть не более одной пунктуационной ошибки) задание написали чуть более 300 человек. Двоек оказалось чуть ли не половина. Мониторинг типичных ошибок, проведенный в разных городах, показал, что затруднения вызывают отнюдь не самые редко встречающиеся слова. «Каталог» типичных и нетипичных ошибок, надо полагать, теперь выльется в Интернет, заставив тех, кто владеет хотя бы элементарной грамотностью, хвататься за голову от ужаса и изумления – мол, до чего же мы докатились!

Но если «Тотальный диктант» выявил впечатляющую степень безграмотности в письменной речи, то в речи устной нам приходится наблюдать свидетельства ее деградации буквально на каждом шагу, каждый день, притом во всероссийском масштабе – на федеральных телеканалах. Именно об этом говорила на недавнем форуме «Просвещение в России: традиции и вызовы нового времени» выдающийся ученый-филолог, президент Санкт-Петербургского госуниверситета Людмила Вербицкая: «Безграмотность, бедный словарь, отсутствие логики, грубоść, ненормативная лексика, примитивная аргументация – вот черты, к сожалению, современной русской речи... Преобладание примитивного, агрессивного уровня языка говорит о соответствующем состоянии сознания нации».

Треть от всех жителей России за последний год не прочитали вообще ни одной книги. А когда-то мы считались самой читающей страной в мире. Неужели о том судили лишь по количеству книг и добытых «по блату» собраний сочине-

ний, выставленных напоказ в сервантах наряду с хрусталем? Языковую (и, очевидно, ментальную тоже) деградацию надо остановить, сделав это одним из приоритетов государственной политики. Потому что уроки истории немумымы: страна, сжигающая книги либо в буквальном смысле – на кострах, либо в переносном смысле – на кострах собственного невежества, обречена. Лозунг «Долой безграмотность!», как и в годы советской культурной революции, становится актуальнейшим лозунгом, определяющим дальнейший прогресс нашего общества. ●